Correction du devoir de contrble N°1 : 3 Sc. Info
Chimie (5 pts)

On donne : La masse molaire de X : M (X) =134,5 g.mol ™.

I- On met n=0,02 mole d’un électrolyte fort X dans 200 mL
d’eau et on agite, On obtient une solution (S) de concentration C.
1°/Définir un électrolyte fort.
Un électrolyte est fort si son ionisation dans I’eau est
pratiguement totale.
2°/Calculer la concentration C de la solution (S).

N 0921 molr

vV 02
3°/Calculer la masse m de cet électrolyte.
n=—" _ — m=nxM(X)=0,02x134,5=2,69 g

M(X)

ou bien m=CxM(X)xV =0,1x134,5x0,2=2,69 ¢

réalise les deux tests suivants :
1°/ Testl : on ajoute un exces de soude NaOH on obtie
precipité bleu
a- Donner le symbole du cation.
Le cation est I’ion cuivre Il Cu®

b- Ecrire 1’équation de la réaction de préci v@

Cu** + 20H  — Cu(OH), @

2°/ Test2 : on ajoute un exces de nit

obtient un précipité blanc qui noir
a- Donner le symbole de I’anion.

L’anion est I’ion chlore CI
b- Ecrire I’équation dg la réac

Ag® + CI — AgCl

I1- Pour identifier la formule chimique de cet électrolyte Xw

3°/ Identifier les ions présents dans la solution (S) puis déduire
la formule chimique de 1’¢lectrolyte X.

Le cation est I’ion cuivre IT Cu®* et I’anion est I’ion chlore CI
Cu* + 2CI° — Cu(Cl),

4- Ecrire I’équation chimique de dissociation de 1’¢électrolyte
X dans I’eau. Calculer les concentrations des ions présents
dans la solution (S).

Cu(Cl), —Cu** + 2CI°
1mol 1mol 2mol
n n 2n
n n o
V V V
C C 2C
Donc:
[Cuz* ]: C
[cr] =2C

Physique (15 pts)
Exercice N°1 (7 pts)
On donne : k=9 10° SI

On considére un triangle isocéle ABC de sommet C et
rectangle en C (figurel) page 3/3. tel que AC=BC=10 cm

1- On place une charge ga =2.10°C au point A et une charge
05=3.10"°C au point B.

a- Déterminer les caractéristiques des vecteurs champs
électriques Eaet Esrespectivement créés par les charges ga et
gs au point C.




direction : celle de la droite (AC)
sens: centrifuge

origine: le point C

valeur : HEAH =1800 N.C™

kx|g,| 9.10°x2.10°
(AC)’ 0.)*

Ea

[E<|-

direction : celle de la droite (AB)
sens : centrifuge

origine: le point C

valeur : HEBH =2700 NC™

kx|gs| _9.10°x3.10°°

Es
(BC)* (0,2)°

[E-| -

=1800 N.C™

=2700 N.C™*

b- Déduire les caracteristiques du vecteur champ électrique résultant

E créé par les deux charges ga et gg au point C.
direction :inclinéd'un angle

par rapport a (BC)

E{sens: centrifuge HEH = HEA
origine: le point C

valeur : HEH =3245 N.C™

c- En adoptant I’échelle : 1 cm pour 900 N.C ™. Sur la figu

3/3 représenterEa, Es etE. (Voir figure 1)

Es

2
d

A

y N
W

Figurel

E Ea o

* _3244,9961479 N.C™
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d- Retrouver graphiquement la valeur deE.
Selon I’échelle adoptée :
1cm < 900 N.C*

3,64 cm < HEH —3,6x900= 3240 MC™*

2°/ On place au point C une
a- Enoncer la loi
Entre deux charges p

positive.

elles immobiles q et Q distantes de r
K|Ql[al

existe une intgr&élec rique E tel que HF:H:—Z
"
b- Dét caractéristiques de la force F exercée par

%; A€tQs sur la charge g au point C sachant que
est 1, 63 10 N.

origine: le point C
valeur : HIEH =1,63.10°N

c- Ecrire la relation entre F, E et q puis déduire la valeur de
la charge g.

o _Klolxlal _ JF|_x Kol _
A== ==
IFl

“[El= [Fl=lal[<]

1,63.10°N

=5,0210°C=5nC
H H 3245 NC*

jal=




Exercice N°2(4 pts) :
On donne :HEH =4,56.10°T

1°/ On place une aiguille aimantée de manicre qu’elle soit
susceptible de tourner autour d’un axe vertical et horizontal, elle
pointe vers le sol d’un angle | = 64° par rapport a I’horizontale.
a- Comment appelle-t-on cet angle ?
C’est I’angle d’inclinaison
b- Déterminer les valeurs des champs magnétiques B.et B
respectivement composantes verticale et horizontale du

vecteur champ magnétique terrestre B .

sin | = ‘%‘:\Ev =H§Hsin | = 4,56.10°° x sin 64°
B

\Ev ~4,09810° T=4,1.10° T

cosl = ‘2“ :>HEH =H§HCOS | = 4,56.107° x cos 64°

[Br]| =1.99810° T=2.10° T

>
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2- Pour déterminer les caractéristiques du vecteur champ

magnétique B: créé par un aimant droj (Mn un point O, on
place une aiguille aimantée de ma elle tourne
librement autour d’un axe vertreal chconfondue avec I’axe
(y’y). En absence de I’/dim elle pointe suivant la

direction deBn. Qn place ant (A) suivant I’axe (x’X) situé
a une distance®d dutoint O, I’aiguille aimantée dévie d’un
angle 0=6 page 3/3).

a® Su@g re2 représenter les champs magnétiques Bn et

O

o
B s (A N
x > -—>x
°B
1
y'  figure2

b- Calculer la valeur de B:.

B
=

Hﬁlu —346410° T

tgo =il — HEH =H§hu tg o= 2.10"° x tg60°




Exercice N°3 (4 pts) :
On donne :|B:| =2.10° T et po =47.10”S|

Un solénoide (S) comporte N = 200 spires ; son axe est
confondu avec la composante horizontale B, du champ
magnétique terrestre. En absence du courant, une aiguille
aimantée placée au centre O du solénoide prend la direction et le

sens indiqués sur la (figure3 page 3/3).0On fait passer un courant
d’intensité I =12 mA, un champ magnétique B, créé par le
solénoide, 1’aiguille aimantée ne dévie pas et la valeur du champ

magnétique résultant au centre du solénoide est|8| =5.10° T

1°/ Sur la figure(3) page 3/3 représenter les champs
magnétiques au point O. < ,

2°/ Indiquer sur la méme figure le sens du courant | et |

nord et sud du solénoide.

X
X FaceS| [ || S o N Face N
v ————— > >
Bn B B
' (Figure3)

~
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(4
3°/ Calculer la valeur du champ magnégi %ZH créé par le

solénoide.

D’apres le théoréme de s

6 =68 [gff -[5fED (8] -Jg-Js
LR

4°/ Calculer/Ialo r L du solénoide

n

L, @ gs -5

HBs =L I@: H = 3_'71 0 — =1989,436 spires.m™
p, I 4m107 x12.10

N__20 __g100m
L n 1989,436




